

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/8/17
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

北京

全面推行“田长制”

从北京市农业农村局获悉：北京市近日出台文件全面推行“田长制”，由各级党政负责人分别担任市、区、乡镇、村四级田长，对责任区内耕地和永久基本农田的监督管理与保护利用工作负责。北京基本农田面积仅占市域总面积的6%。北京城市总体规划明确，耕地保有量不低于166万亩，基本农田保护面积150万亩。“田长制”实施的主要任务之一就是坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，严格落实耕地“非农化”6个严禁要求，严格规范永久基本农田上农业生产经营活动，永久基本农田不得种植草坪、草皮等用于绿化装饰的植物，不得种植其他破坏耕作层的植物。

重庆

开展农兽药残留超标治理

重庆市食用农产品“治违禁控药残促提升”三年行动工作培训视频会日前召开。据了解，重庆今年以来的食用农产品监督抽检不合格率为2.92%。在会上，重庆市农业农村委相关负责人表示，当前重庆农产品质量安全总体稳中向好，但还是存在农药兽药使用不规范，禁限用药物违法使用，常规农兽药残留超标等风险隐患。对此，重庆七个部门近日联合印发《重庆市食用农产品“治违禁控药残促提升”三年行动实施方案》(以下简称《方案》)，力争通过3年时间的集中攻坚，进一步推动农业生产方式转型升级，进一步推广绿色防控技术，进一步规范农药兽药使用，基本解决禁限用药物违法使用问题，有效遏制常规农兽药残留超标问题。

湖南

渔业发展动能强劲

鱼价“跳龙门”，渔业发展动能强劲。据全省渔情监测，今年上半年湖南水产养殖量价齐升，渔业经济总产值333.1亿元，同比增长7.73%，渔民喜获“大丰收”。养殖面积得到巩固。上半年，湖南水产养殖面积644.97万亩，精养池塘增长较快。名优水产养殖规模继续扩大，名优鱼类、虾蟹类、龟鳖类、鳅鳝类等养殖面积均实现增长。全省稻渔综合种养发展到482.86万亩，“稻虾共生”模式在南县、华容、沅江、君山等县(市区)形成规模，带动农民增收增效效果显著。

实施乡村振兴战略面临的主要挑战

[封面人物观点]

作者简介

李实

浙江大学公共管理学院教授
博士生导师

[核心提示]

长期以来，农村发展落后于城市，农业经济发展落后于非农经济，农民收入低于城市居民的现状并没有明显变化，这些问题都是未来我国实施乡村振兴战略不得不全力改革的方向，也是实现共同富裕路上不得不解决的难题。

城乡要素市场壁垒

自市场经济转型以来，我国市场化程度不断提高，但是这个市场更多指的是产品市场，要素市场化改革远远落后于产品市场化的改革步伐。在城乡之间，土地、劳动和资本三种生产要素的交换没有遵循市场配置的规律，尤其是农村的要素资源没有得到充分利用，从而限制了我国乡村经济的活力。这些要素市场的制度壁垒如果不尽快加以改革，将对乡村振兴推进城乡地区实现共同富裕形成挑战。

1. 劳动力要素流动的隐形壁垒。在土地、劳动和资本三种要素的市场化改革中，劳动要素的改革进程明显更快。目前全国还有许多农民工及其随迁子女在城市没能实现“落户”，因为户口和城市的公共服务绑定在一起，农村劳动力的“自由流动”其实存在着壁垒。在就业上，没有社会保障的农民工占比仍然较高；在子女教育上，仍有大量农民工随迁子女就读于打工子弟学校，平均升学率也明显低于城镇本地。农民工在城市生活还面临教育花费高、医疗保障欠缺等问题。这些制度问题和生存压力给将流向城市的农村劳动力造成了一层隐形的流动壁垒。城市的户籍制约与城市日渐增加的生存压力，使农村劳动力向城市流动的速度开始下滑。然而，按照发达国家80%和90%的城镇化水平，我国可能还有3亿多人需要从农村迁移到城市。如果这部分劳动力仍然留

在农村务农，农业将仍然以小农经营为主，农业边际产出和收益难以提高，现代化、规模化的农业经营难以实现，成为乡村振兴路上的羁绊。

2. 土地要素交易的制度壁垒。我国土地制度的改革进程较为缓慢。在城乡间，土地不同的配置方式使土地增值收益在城乡分配存在严重不公，也是城乡差距的重要来源。在土地流转上，农村土地仅允许在集体内承包给大户，或者通过集体流转给公司，规模经营在全国至今没有大范围展开。调查显示，江浙一带等经济发达地区只有不到60%的农户反映有大户或公司到村里租地，而中西部湖北、四川的这个比例不到30%。在征地补偿上，农户不能直接参与土地由“农地”转“非农用地”的市场，而是通过“集体所有”变更为“国家所有”，再由国家出让土地换取征地补偿的方式得到收益。然而，“集体”分配不公导致农户对征地补偿制度存在较大意见。农村土地不能和城市居民的住房一样拥有出售、抵押等多项财产权益，直接让农民缺少了一项财产收入来源；“农地”转“非农用地”的市场由国家垄断，欠发达地区的农村土地因为人口外出产生了荒芜、闲置的现象，土地资源也不能得到充分利用。然而，农村最丰富的资源就是土地，农民最大的财产也是土地，如果不能激活土地要素市场，农村和农民的发展步伐将会十分缓慢，乡村振兴

也会缺乏相应动力。

3. 资本要素下乡的经营壁垒。农村土地资源丰富，但缺乏资本，城市资本丰富，但缺乏土地，因此“资本下乡”刚好能够结合两者优势，发挥市场作用，促进协同发展。但是我国城市资本进入农村土地却受到严格管控，资本下乡从事“非农化”经营受到严厉限制。仅能从事农业经营的“资本下乡”不得不面临农业种植收益低、风险高的难题，最后，企业常常处于亏损状态，经营不下去，不得不跑路。其实，资本下乡并不一定导致粮食生产下降，资本下乡可以通过增加农业设施用地与机械要素投入提高产量，通过提供生产性服务增加本地就业，这些反而有利于农户扩大粮食生产，而且还能增加农民收入。

和土地、劳动要素一样，资本下乡需要顶层设计制度来协调。某些地区的地理环境并不适合种粮食，农业和粮食产业的收益较低，风险较高，而种植一些附加值高的非粮作物的市场收益较高，风险也低。因此不同地区的农业经营可以考虑多种模式，而不能全部采用一刀切的政策。总的来说，近几年讨论较多的“资本下乡”争议较大，但是政府在推动要素市场改革的背景下，需要顶层设计相关制度，出台保障措施，在确保国家粮食安全的前提下，合理引导资本开发农村土地资源，激活农村的要素市场。

农村生产配套条件落后

2. 人力资本的“软件”不足。除了生产性基础设施的“硬件”落后，农村社会生产发展所需要的“软件”也极为缺乏。根据第三次农业普查的数据显示，农业生产经营人员中，35岁以下的人员只有19.2%，55岁以上的为33.6%；而且从事农业经营人员的学历程度都普遍偏低，其中初中及以下学历的比例超过了90%，大专及以上比例只有1.2%。可见农村“劳力”和“脑力”两项人力资本都存在不足，也成为“空心化”的表象。人力资本对经济发展具有非常重要的作用，农村人力资本的流失对农业技术的传播、培训都会造成不利影响，不利于农业经济和农村地区的发展。

3. 缺乏完整的产业融合体系。没有一个

农村民生保障存在短板

会不平等”的现象，城乡差距在长时间也难以得到缩小，给城乡实现共同富裕又增加了一道阻力。

2. 社会保障安全网仍需完善。农村的社会保障功能也存在缺位。虽然“新农合”和“新农保”的实施为农村提供了一些基本的社会保障，但是给付水平太低，保障水平十分有限。因为给付水平太低，农村基本医疗和养老保障的力度难以达到构造“社会保障网”的级别；相关研究发现，与城市相比，农村的养老保险占GDP比重只有0.124%，而城市占到3.38%，城镇养老保险水平比农村高出26倍。

总之，长期以来，农村发展落后于城市，农

业经济发展落后于非农经济，农民收入低于城市居民的现状并没有明显变化，这些问题主要是因为城乡要素市场交换的壁垒没有打破、农村的生产能力较为薄弱，以及农村生活条件落后。这些问题都是未来我国实施乡村振兴战略不得不全力改革的方向，也是实现共同富裕路上不得不解决的难题。

(摘编自《乡村思想家》)

